

# Песбартовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНОВ  
ЛЕНИНА И КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА  
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 15 [1429]  
Газета издается с 1940 г.

Вторник, 22 декабря 1992 г.  
Цена 2 коп.

## Руководители вузов настроены решительно

Второй по счету съезд ректоров высших учебных заведений России состоялся недавно в Москве.

— В нем приняли участие более 500 руководителей вузов, — рассказал ректор нашего института В. У. Агеев. — Шел разговор о месте высшей школы в государственной системе страны. Выступлений было много. Обеспокоенность у вузовцев вызывает невыполнение президентского Указа № 1, направленного на улучшение положения высшей

школы. Проблемы, поднятые на съезде, встретили понимание со стороны Президента.

Участники съезда говорили о необходимости упрочения позиций российского Совета ректоров, о том, чтобы без учета его мнения не решался ни один вопрос, связанный с высшей школой.

Ректоры приняли обращение к студентам, к преподавателям вузов России, к Президенту страны, к VII съезду народных депутатов Российской Федерации.

## Обращение к российским студентам

Ректоры вузов России, собравшиеся в Москве для обсуждения насущных проблем высшего образования, обращаются к вам, дорогие наши молодые коллеги — студенты высших учебных заведений Российской Федерации. Вам, как никому другому, известно современное бедственное положение высшей школы. Очевидна необходимость серьезных перемен. Мы убеждены, что никакие позитивные сдвиги в высшей школе невозможны без вашего деятельного участия. Более того, именно вы прежде всего заинтересованы в том, чтобы современное образование создало надежную основу для вашей социальной и профессиональной адаптации, как будущих специалистов, к сложным условиям перехода к новым формам общественной жизни и экономических отношений. От вас, сидящих сегодня в студенческих аудиториях, в значительной мере зависит будущее нашего общества и государства, будущее нашей Родины.

Мы считаем, что системе высшей школы предстоит длительный и сложный процесс ее трансформирования. Необходимо, взяв все лучшее, что накоплено многолетним опытом российского высшего образования, обеспечить более полное включение высшей школы

в систему мирового интеллектуального сотрудничества, адаптацию содержания и форм обучения, структуры подготовки кадров и всей жизни вузов к новым социально-экономическим условиям.

Принятый недавно Закон Российской Федерации об образовании и Указы Президента создали законодательную базу для реформирования высшей школы. Однако мы озабочены тем, что эти документы пока не реализованы в реальной практике вузовской жизни, что приводит к нарастанию негативных процессов: обветшанию материально-технической базы, моральному старению учебного и научного оборудования, дефициту учебников и учебных пособий, снижению социальной защищенности студентов и преподавателей.

Мы призываем отрешиться от господствовавшего долгие годы признания того, что все проблемы должны решаться только «сверху», от изживенческого упования на всемогущую роль государства в определении вашей и нашей судьбы. Мы — за атмосферу творчества и самостоятельности в вузе, за создание обстановки, способствующей саморазвитию и моральному становлению

личности студента, осознанной подготовке к вступлению молодых специалистов в условия, диктуемые становлением рыночной экономики, правового государства и гражданского общества.

Мы хорошо понимаем и разделяем ваше беспокойство о материальном положении студенчества. Мы считаем, что меры по индексации стипендии должны осуществляться эффективным способом. Необходимо также увеличить компенсацию в вузах на удорожание питания, проживание в общежитии, транспортные расходы. Исходя из имеющегося мирового опыта, следует позаботиться о создании рабочих мест для дополнительного заработка учащейся молодежи. Руководители вузов готовы поддержать любую инициативу, направленную на оживление экономической деятельности студенчества.

На состоявшемся съезде ректоров мы объединили наши усилия для разрешения проблем, стоящих перед высшей школой, состоялся полезный диалог с руководством страны. Мы уверены в вашем понимании и верим в вашу поддержку. Согласие и единство преподавателей и студентов, учащихся и учащихся сегодня необходимы как никогда.

## Обращение

### ректоров к профессорам и преподавателям

Уважаемые коллеги, профессора и преподаватели Российских вузов!

Мы, участники учредительного съезда ректоров России, обращаемся к вам в ответственный для высшей школы России момент. Недопустимо снизились финансовая, материальная поддержка высшего образования со стороны государства, промышленности и местных органов власти.

Падает престиж высшего образования, катастрофически снижается авторитет интеллектуального труда, деградирует нравственность и рождается бездуховность. Нарастающий поток негативных явлений грозит разрушить высшую школу, а с ней — и будущее России.

Создавая свою ответственность перед народами России и будущими поколениями, мы, ректоры Российских вузов, создали свой союз — Союз ректоров России, который призван вместе с органами государственного управления высшей школой выражать и отстаивать интересы высших учебных заведений страны, добиваться принятия немедленных и чрезвычайных мер по спасению высшей школы России как важнейшей составной части ее национального богатства.

Однако мы отчетливо понимаем, что никакие меры экономического, юридического или административного характера сами по себе не в состоянии обеспечить спасения российского высшего образования. В значительной степени решение этой задачи — в ваших руках. Российская высшая школа всегда занимала ведущие позиции в мире благодаря высокому профессионализму и подвижничеству преподавателей. Созданные усилиями многих поколений ученых и педагогов научно-педагогические школы российских вузов составляют гордость страны. Они должны быть сохранены несмотря ни на какие трудности и испытания. Только ваш талант, ваша энергия и предприимчивость, ваша приверженность высшим человеческим ценностям, преданность России и желание видеть ее процветающей могут сохранить высшую школу России.

Уважаемые коллеги! Профессора и преподаватели российских высших учебных заведений никогда не были только профессиональной группой интеллигенции, но всегда были сообществом людей, для которых дело высшего образования в России было делом жизни. Еще в 1919 году ректор МВТУ, известный ученый-теплотехник В. И. Гриневецкий писал: «Банкротство идеологии не должно влечь за собой ни падение национальной энергии, ни уничтожения веры в то, что сокрушенная и расчлененная Россия способна окрепнуть, возродиться и развиваться. К укреплению этой веры служит наше прошлое, та культурная работа, которая при самых неблагоприятных условиях велась русской интеллигенцией, при непосредственном участии народа».

Мы убеждены в том, что в нынешней критической ситуации вы сохраните твердость духа и выполните вашу историческую миссию так же, как во все самые трудные времена ее выполняли профессора и преподаватели Российской высшей школы.

20 ноября. Не так-то легко было найти в этот вечер свободное место в актовом зале. Здесь проходил конкурс творчества студентов нашего института. И, действительно, было на что посмотреть — все без исключения представленные номера вызвали овации. Подумалось: как жаль, что призовых мест только три. Однако конкурс есть конкурс.

Среди выступавших в оригинальном жанре первое место заняли третьекурсники Юрий Носков (9-я группа) и Евгений Захарчук (10-я группа), представившие миниатюру «Синхронное плавание», в которой был задействован и переносной бассейн.

Вторыми стали студентки II курса из 11-й группы Екатерина Скворцова и Руслана Докучаева — исполнительницы литературно-музыкальной композиции «Любовь и надежда», которую я назвала бы сплавом музыки, поэзии и нежной мечты при свечах. А на третьем месте — 13-я группа I курса, подготовившая и представившая публике первую серию «телесериала» «Студенты тоже плачут» (продолжение следует в течение всей учебы в институте).

## ДА ЗАДРАВСТВУЮТ ТАЛАНТЫ!

### И ВСЕ-ТАКИ ВЗЛЕТ!

Эмилия Аршанская: «Кто сказал, что студенту ничего не надо?»

Сверхзадача — создать спортивно-театральное шоу

Екатерина Ермукашина, Наталия Горбатенко, Татьяна Каверзина и Наталья Насонова.

Приз зрительских симпатий по праву был отдан четвертому курсу. «Обольщение Кармен» — так называется оригинально исполненный ими танец. В роли Кармен — наш студент из Мозамбика Базилио Альбино, а роли обольстителей — Таня Елисеева, Люба Харламова, Таня Бойкова, Наташа Курбалева и Наташа Бундюк. И еще в этом жанре выступили милые леди с современным танцем «Мадонна» — первокурсницы специализации «шейпинг».

Трудно было выявить победителей в музыкальном конкурсе. Кому отдать предпочтение? Лучшим голосам? Лучшим исполнителям? А может, выступившим с собственными сочинениями? Жюри пришло к такому мнению: 1-е место присудить Елене Островской (9-я группа III курса) — за инструментальную обработку русской народной песни «Волга-реченька». Ее талант отметили многие зрители.

2-е место отдано Александру Соколову (9-я группа II курса),

В конкурсе танцоров развернулось поразившее глаз соперничество профессионалов — тех, кто свою жизнь посвятил гимнастике, а значит и хореографии. Танцы были изумительными. Первенствовали здесь отлично сработавшие в танце «Бадей» студентки II курса Оксана Репешко, Таня Лолиманова, Света Пожидаева, выпускница института Наталья Кузина и третьекурсник Артем Малков.

[Окончание на 4-й стр.]

## НАШ ПРАЗДНИЧНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

3 марта 1993 г. — межфакультетский конкурс талантов,  
1 апреля — «Бал дураков»,  
1 мая — Праздник весны.

Студенческий профком

## ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ... Удивительный Китай

В начале ноября делегация нашего института посетила Шанхайский институт физической культуры, который отметил свой 40-летний юбилей. На торжества прибыли многочисленные гости из разных провинций Китая, представители родственных институтов, выпускники, а также делегации из других стран, в том числе из России, Японии, Англии.

Празднику сопутствовала прекрасная солнечная, теплая погода. На площадке перед институтом играл духовой оркестр, в ряд были выставлены многочисленные подарки вузу-юбилею, привезенные гостями. Презент лесгафтовцев — огромная хрустальная ваза — на фоне традиционного китайского фарфора и произведений национальной живописи вызвала особый интерес и восхищение.

Торжественное заседание, открытие памятника первому ректору института, показательные выступления студентов — все было прекрасно организовано и оформлено. Китайские студенты продемонстрировали высокое мастерство в единоборствах, художественной гимнастике, танцах.

В последующие дни состоялись наши встречи с представителями администрации института по вопросам организации дальнейшего творческого сотрудничества, обмена делегациями, преподавателями отдельных дисциплин, тренерами, аспирантами и студентами. Обсуждались вопросы совместной коммерческой деятельности. Нам была предложена возможность ознакомиться с работой кафедр, обменяться мнениями по вопросам совершенствования подготовки физкультурных кадров, выступить с сообщениями об особенностях преподавания отдельных дисциплин в нашем институте.

В программе делегации было посещение школы, где мы посмотрели несколько уроков физкультуры, побеседовали с учителями и руководителями школы. Приятно удивило, что ученики занимаются физкультурой четыре раза в неделю, не считая внеклассных занятий, а каждый учитель ведет в день не более двух уроков. И хотя в классах по 50 учеников, эффективность занятий достаточно высокая, уроки очень эмоциональны и динамичны. Много внимания уделяется строевым упражнениям, и дети выполняют их с видимым удовольствием.

Побывали мы и в госпитале, что находится рядом с институтом и курирует его преподаватель и студенты. Это грандиозное лечебное учреждение, организованное по типу нашей Военно-медицинской академии, построенное по последнему слову специаль-

ной архитектуры, оборудованное всем необходимым, производит очень сильное впечатление размахом своей деятельности и вниманием к каждому пациенту. В госпитале нам рассказали об успехах китайской медицины, ее особенностях, познакомили с традициями лечебного питания.

Еще один пункт нашего маршрута — образцовая китайская «деревня». Это обширный район, где успешно выращивают рис и разводат рыбу, где мы также стали свидетелями большой заботы о рядовом труженике. Для каждой семьи здесь построен двухэтажный красивый коттедж с полезной площадью в 200 квадратных метров, все дорожки заасфальтированы, кругом цветы и непостижимая чистота. Питание и проживание всех жителей оплачивается районными властями. Имеется культурный центр с прекрасно оформленными залами для различных занятий и отдыха, холлами с фонтанами, очаровательными девушками проводницами. Для сельчан оборудованы и прекрасные теннисные корты. А детский сад с его необычной архитектурой, полный света и солнца, струящегося через стеклянную крышу, представляет собой просто сказочное зрелище.

В «деревне» открыта фабрика по выработке трикотажных изделий, имеются пошивочные мастерские и магазин, где продаются изготовленные местными мастерами товары.

И, конечно же, не мог не порадовать особой красотой и экзотикой и сам город Шанхай с его 12-миллионным населением, с нескончаемым потоком машин, велосипедистов, пешеходов, разногласием клаксонов, город, открытый каждому, кто хочет его увидеть. Шанхайцы, словно трудолюбивые муравьи, виртуозно снуют на велосипедах между машинами, используя велосипед и как средство собственного передвижения, и как грузовую повозку, и для перевозки пассажиров. Около института физкультуры, на территории школы, госпиталя, на тротуарах — везде множество велосипедов, ожидающих своих хозяев, чтобы развезти их по домам после очередного трудового дня.

Этот город — сочетание старых дряхлых построек с фешенебельными небоскребами. Всюду увидите признаки того, что здесь идет интенсивное строительство. Совсем недавно и в

рекордные сроки, в течение года, построены великолепная набережная и большой мост, сегодня здесь прогуливаются бесчисленные иностранные туристы.

Прямо над тротуарами и узкими улочками, распятое на длинных бамбуковых палках, сушится белье, товары явно не помещаются в магазинах и развешаны на дверях и стенах близлежащих домов, прямо на улицах готовят и продают горячую пищу, на тротуарах располагаются торговцы всякой всячиной.

Шанхайские коллеги сделали все возможное, чтобы наш визит в Китай был и полезным, и приятным.

Шанхай строится, расцветает, хорошеет. И мы желаем нашим друзьям из этого города удачи.

Марина ПРОХОРОВА,  
зав. кафедрой педагогики



В 1992 году диплом Почетного доктора института физической культуры имени Лесгафта (за № 2) был вручен профессору Шанхайского института физической культуры Чжен-Ан-Хуаю. На снимке: вручение диплома.

Фото Николая КАПЛУНОВСКОГО

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ ГОСУДАРСТВО

ГОСУДАРСТВО — политическая организация, располагающая органами власти и осуществляющая с их помощью управление обществом. Исторически государство возникает по необходимости из нужд самого общества. Первоначальная общность людей взрывается частной собственностью. Возникает гражданское общество, где каждый преследует свои интересы. Поэтому, чтобы ведение общих дел (оборона, прокладка дорог, создание страховых запасов и т. д.) — все это не осталось без надзора и регулирования, общество формирует власть, которая и проводит внутреннюю и внешнюю политику как бы от лица всего народа.

Подлинная функция государства — заботиться об обществе в целом, не выделяя в нем привилегированных групп и классов. В норме государство так и действует. Но кроме нормы возможны и патологии. В двух случаях. Во-первых, государство может оказаться «захваченным» господствующим классом и действовать в интересах последнего. Этот так называемый классовый тип государства (рабовладельческий, крепостнический, раннебуржуазный) получил в истории широкое распространение. Во-вторых, государство само может найти, что оно как власть достаточно сильно, чтобы вообще никому не служить, а, напротив, подчинить своей мощи собственного хозяина — гражданское общество. Такова сущность сильно бюрократизированных фашистских и тоталитарных государств (Италия периода Муссолини, Германия времен Гитлера, СССР эпохи культа личности Сталина).

В политической науке, начиная с Платона и Аристотеля, различают три типа государственного правления: монархия (власть одного), аристократия (власть лучших) и демократия (власть народа). Каждая власть имеет свои преимущества и свои недостатки в зависимости от обстоятельств места и времени. Давно также замечено, что для каждого типа власти есть опасность вырождаться в крайнюю форму — соответственно в тиранию, олигархию (хунту), охлократию (власть черни). Искусство политики в том и состоит, чтобы уметь препятствовать этой деградации государственной власти.

Источником государственной власти может считаться и почитаться одно лицо. Такое государ-

ственное устройство называется монархией (или самодержавием). Когда же единственным источником власти провозглашается народ, и, следовательно, правление осуществляется по принципу «от имени народа и для народа», то такое государство именуется республикой. Не следует думать, что республика автоматически имеет преимущество перед монархией. Вот прелюбопытный факт: десять из двенадцати-тринадцати современных стабильных демократических государств являются монархиями: Англия, Швеция, Норвегия, Дания, Нидерланды, Бельгия, Люксембург, Австралия, Канада и Новая Зеландия.

С точки зрения внутренней композиции государство может быть унитарным, федеративным или конфедеративным. Унитарное государство — с единым правительством, без внутренней расчлененности на самостоятельные административные центры, часто однопациональное и превалирует, как правило, какая-нибудь одна религия (Франция, Испания, Италия и др.). Федерация допускает значительную экономическую, политическую, правовую, культурную самостоятельность (земель, штатов, республик) внутри одного государства (ФРГ, США, бывший СССР, Россия). Конфедерация — это содружество или союз государств или административных единиц с высоким уровнем самостоятельных полномочий (свои конституции, необязательность единого гражданства и проч.). Конфедеративно устроены страны Содружества (объединение Великобритании и ее бывших колоний), Швейцарская конфедерация. Интересная деталь. В ранние периоды истории унитарные государства (империи) строились на принудительном удержании сильной метрополией своих окраин. Даже добровольное присоединение малой народности к великой державе часто было продиктовано опасностью для этого народа стать жертвой еще более агрессивного соседа. Сегодня же интеграция государств в то или иное сообщество продиктована баснословными выгодами единого экономического пространства и

вытекающей отсюда политической стабильности. Именно так развиваются события в современной Западной Европе.

Государство управляет своим подданными с помощью трех видов власти: законодательной, исполнительной и судебной. Очень важно, чтобы само государство подчинялось законам и уважало Конституцию. Одно дело, когда закон нарушает частное лицо. И уж ни с чем не сравнимо, когда преступление совершает государство. Государство, ставшее своей волею выше закона, становится неправым. В стране с высокой правовой культурой суд имеет независимое от государства положение. Именно суд следит за соблюдением законов как со стороны граждан, так и со стороны государства и его исполнительных и законодательных органов. Чем сложнее хозяйственная и политическая жизнь общества, тем больше забот ложится на плечи государства. Но и здесь общество должно проявить меру и осторожность. Государственная машина должна быть всего лишь инструментом в руках гражданского общества, а не наоборот. И тем не менее большинство политологов отмечает, что растет опасность того, что государство начинает все более контролировать, все больше планировать, все больше командовать обществом. Консервативные политики выступают поэтому за ограничение государственного регулирования, прежде всего экономики. Им принадлежит афоризм: «То правительство управляет хорошо, которое управляет мало». С этим в принципе нельзя не согласиться. Но этого сегодня недостаточно. Политики с демократической и гуманитарной ориентацией добиваются, что главная цель государства — прежде всего защита прав человека. Ибо люди с гарантированными правами и свободами всегда смогут построить к концу концов общество с высоким уровнем материального достатка и человеческого достоинства.

Профессор  
Александр ЩЕЛКИН

### Фигурное катание

## ЛЕД УДАЧИ НАШЕЙ

Завершился первый в истории суверенной России чемпионат по фигурному катанию на коньках. Несмотря на крайне сложные условия, в которых готовились спортсмены в этом сезоне, студенты нашего института показали высокие результаты.

На высшую ступень пьедестала почета возшел студент III курса Алексей Урманов. Его товарищ по учебной группе Олег Татауров завоевал «серебро». Эти спортсмены тренируются под руководством профессора А. Н. Мишина. Интересно, что все призовые

места в парном катании достались фигуристам из Санкт-Петербурга: М. Ельцова — А. Бушков, Е. Тобиш — С. Смирнов, Н. Крестьянинова — А. Торчинский. На 5 и 6-м местах также студенты нашего института: Д. Тихонов, Д. Суханов, Н. Шапков.

В чемпионате Европы в Хельсинки приняли участие четверо наших студентов.

Татьяна ВАГУШЕВА,  
куратор группы,  
кандидат педагогических наук

ПРАКТИКАНТУ НА ЗАМЕТКУ

# ПОДРОСТОК, ЛЮБИШЬ ЛИ СПОРТ?

Продолжая заметку об отношении школьников нашего города к физической культуре, опубликованные в прошлом номере газеты, остановлюсь на двух важных на мой взгляд, вопросах, заданных в анкете: каким видом спорта хотели бы заниматься те ребята, которые в настоящее время ничем не занимаются, и кто из отечественных и зарубежных спортсменов больше всего им нравится?

В ответах ребят на первый вопрос было названо 32 вида спорта. В первую десятку видов, набравших наибольшее количество ответов респондентов, вошли: плавание, теннис, каратэ, фигурное катание, конный спорт, спортивные игры, спортивная гимнастика, футбол, легкая атлетика, шейпинг.

При анализе полученных результатов видно, что большинством перечисленных видов спорта заинтересовались девушки. Сегодня уже не удивишься тому, что представительницы прекрасного пола изъявляют желание играть в футбол, освоить приемы каратэ, других видов единоборств. В то же время, на мой взгляд, есть повод для размышлений, когда в целом по результатам опроса единоборствами хотят заниматься, в основном, девушки, а не юноши, особенно учитывая, что современные девушки в значительной степени более агрессивны, чем их сверстницы прошлых лет. Однако этот вопрос требует отдельного изучения.

Что касается возраста ребят, желающих заниматься тем или иным видом спорта, то здесь картина довольно пестрая. Толь-

ко плаванию, спортивной гимнастикой и конным спортом хотят заниматься ребята, представляющие все возрастные категории, участвовавшие в опросе, — от 10 до 14 лет включительно. А такими видами, как шейпинг, фигурное катание, спортивные игры, борьба, — школьники старшего возраста. На полученные результаты, связанные с возрастом ребят, желающих заниматься конкретным видом спорта, хочу обратить особое внимание. Хорошо известно, что в спорте, как правило, осуществляется ранняя возрастная специализация, которая и лежит в основе набора детей в учебные группы детско-юношеских спортивных школ. Такое положение ограничивает возможность для занятий в ДЮСШ для детей более старшего возраста. Так что же делать школьникам этого возраста, особенно тем, кто хотел бы заниматься спортом для души, а не для достижения спортивных высот? По-видимому, центр этой работы с детьми должен быть перенесен по месту жительства (тем более, напомню, что каждый пятый респондент хотел бы заниматься именно в такой секции), а также в школьную секцию (здесь положение по результатам опроса значительно хуже, ведь только каждый двадцатый опрошенный хотел бы заниматься). Значительный резерв

имеют хозрасчетные спортивные клубы, но и тут есть свои проблемы. Прежде всего финансовые — в анкетах встречались пометки ребят такого содержания: «Хотел бы заниматься, но дорого». Вторая проблема, на мой взгляд, заключается в довольно небольшом выборе видов спорта, которые предлагаются в платных клубах, кооперативах.

И, наконец, о том, какие отечественные и зарубежные спортсмены больше всего нравятся школьникам. Своих любимцев в анкетах указали 58,5% респондентов. В некоторых анкетах вместо ответа значилось: «забыл», «не знаю», «не помню». Ответы на эти вопросы интересны тем, что дают возможность определить уровень информированности ребят в спорте и знаний ими имен ведущих спортсменов, а также узнать, кто для них является своего рода кумиром и может подтолкнуть к занятиям спортом, с кого они, вероятно, могут брать пример.

В анкетах было названо 64 фамилии отечественных спортсменов. В первую десятку вошли: Бубка — его назвали 48 человек, Р. Сметанина — 19, Л. Егорова — 17, О. Протасов — 13, М. Климова и С. Пономаренко — 13, Н. Зверева — 8, А. Волков — 7, С. Черкасов — 7, Р. Дасаев, Г. Каспаров и В. Сальников по 6

человек.

Что можно сказать по поводу названных ребятами их спортивных кумиров? Прежде всего надо отметить достаточно большое количество спортсменов, указанных респондентами, что говорит об их информированности и определенном интересе к спорту. В то же время число видов спорта, чьих представителей респонденты назвали в анкетах, не слишком велико — 13. Из всех названных спортсменов более половины представляют футбол и хоккей. Приятно отметить, что ребята помнят легендарного вратаря нашего футбола Льва Яшина, его фамилия несколько раз встречалась в ответах школьников.

Анализ результатов выявил четкие различия в симпатиях среди мальчиков и девочек. Последние отдали свое предпочтение представительницам лыжного спорта, фигурного катания, тенниса и спортивной гимнастики. Мальчики называли, в основном, футболистов и хоккеистов. Наиболее активны в ответах на обсуждаемый вопрос были респонденты 11—12 лет и те, кто занимается спортом.

Обращает на себя внимание и тот факт, что в настоящее время ребята еще не делают спортсменов бывшего СССР на «своих» и зарубежных, хотя в вопросе была просьба указать лучших россий-

ских спортсменов. Еще два ответа, на мой взгляд, заслуживают внимания. Один мальчик из Приморского района назвал понравившегося российского спортсмена... Илью Муромца! А вот девочка из 278-й школы назвала своих преподавателей физической культуры!

В ходе опроса предлагалось ребятам назвать, кто из зарубежных спортсменов им нравится больше всего. Респонденты назвали 54 фамилии. В этом случае первая десятка выглядит следующим образом: Д. Марадона — 33 голоса, Шварценеггер — 26, Жан Клод Ван Дам — 24, Гуллит — 21, Пеле — 17, М. Тайсон — 15, Брюс Ли — 14, М. Джордан — 13, Маджик Джонсон и Б. Беккер — по 8 голосов.

Примечательно, что и в ответах о зарубежных спортсменах, наряду с широким кругом названных фамилий, количество видов спорта также небольшое. Опять симпатии, в основном, отданы футболистам, поскольку и в этом случае наиболее активно отвечали на вопросы мальчики, девочки, ответивших на указанный вопрос, оказалось всего 16%. Видимо, они менее информированы, чем мальчики, в этих вопросах.

В заключение хотелось бы пожелать, чтобы физическая культура, спорт все активнее входили в повседневную жизнь наших ребят. И немалую лепту могут внести в это наши студенты в ходе их педагогической практики, будущие выпускники института.

**Сергей ФИЛИППОВ,**  
доктор педагогических наук,  
доцент

В аэропорту нас провожала целая толпа. Для полного парада не хватало только оркестра. Но наши мамы сумели прорваться вместе с нами через это многолюдье, и все мы вместе ожидали посадки на самолет. Думалось о том, что всего в двух часах лета от Ленинграда другая жизнь.

...В иллюминаторе появились четкие очертания полей, дорог, и, наконец, красные кирпичные домики. Прилетели. Все началось с момента посадки, причем без промедлений. Как только подняли трап, это через три минуты после остановки самолета, к нам подошли двое мужчин и вежливо поинтересовались фамилией. Быстренько принесли маленькую коляску с ремнями, усадили меня в нее, вывели из самолета, и вот я уже в одном из микроавтобусов, стоящих около самолета. Позже узнала, что вторая машина ждала моего мужа Рому, чтобы отвезти его за багажом. А я, не успев всерьез встревожиться, оказалась уже в медпункте аэропорта.

Через некоторое время привезли Ромку, и наш путь продолжился. У выхода из аэропорта стояла «скорая». Через 40 минут мы были в Боберге, где и находится клиника.

Места здесь необыкновенно красивые. Глаз ласкают пейзажи заповедника и огромные поля. На территории больницы, как в огромном цветочном саду, море тюльпанов, которые растут и не боятся, что их срежут.

Больница поражает своими размерами. В ее корпусе летят люди с травмами опорно-двигательного аппарата. Несколько зданий предназначены только для больных с травмами позвоночника. Все вместе это реабилитационный центр, лучший в Европе.

Палаты здесь на одного, двух и четырех человек. Оборудованы они встроенными шкафами, тумбочками, раскладывающимися в маленький столик, телефоном, телевизором и еще массой необ-

В № 11 нашей газеты был опубликован очерк о Юле Калиновой. Там говорилось и о том, что после травмы она проходила лечение в ФРГ. Сегодня мы, как и обещали, публикуем ее заметки о пребывании в Германии.

## РАЗВЕ ПОЗАБУДУ?..

ходимых человеку вещей. Рядом с каждой палатой — душ, умывальник. Медперсонал работает в три смены по восемь часов (наши медсестры работают по 24 часа). У них много выходных дней и четырехнедельный отпуск. Средний заработок медсестры — 3 — 4 тысячи марок. Поэтому здесь очень много и мужчин, медбрatев.

Продумано все, что в интересах инвалидов. На коляске можно ездить абсолютно везде, потому что двери там автоматические и ширина у них достаточная для любой коляски. А коляски очень разные — от маленьких, детских до огромных электрических. Причем электрические тоже разных конструкций вплоть до грузовой. Например, захотел поехать за город. Прицепил маленький кузов, и со скоростью 40 км в час поехал. Невообразимо много и обычных колясок. Начнем с того, что в Германии три фирмы, выпускающие инвалидные коляски, и делают они их по индивидуальному заказу. А у нас подобное предприятие — единственное, да и оно производит коляски только одного стандарта — 82 см. И это при том, что стандарт дверей в наших домах 80 см.

Когда я лежала в больнице, одна из фирм подарила мне сразу три коляски. Для непосвященных добавлю, что обыкновенная коляска стоит 5000 марок, а электрическая (не для езды, а просто для того, чтобы вставать) — 7000. И самое сложное в этой ситуации было выбрать. По каталогу можно выбрать колеса, высоту спинки, форму ручек на спинке, регулирующиеся подлокот-

ники, высоту тормозов и подножек. Сами выбираете цвет. У меня вся эта процедура заняла всего три часа. Вообще срок изготовления коляски три месяца, но так как мы уезжали раньше, их сделали за два месяца. Перед самым отъездом нам принесли одну из колясок на пробу, да так и оставили. Маленькая, легонькая, подвижная. Просто чудо.

Что такое коляска для ампутации, это надо объяснить. Она очень похожа на обыкновенную. Немного изменена структура подножек, потому что при вставании они должны упираться в пол, чтобы коляска не перевернулась.

Не удивляйтесь большому ценам на коляски и не думайте, что каждый из больных это оплачивает. Нет. Все это входит у них в страховку. У них вообще все медицинское обслуживание входит в страховку. Посудите сами, сутки пребывания в больнице стоят 800 марок, и это не считая процедур, операций и т. д. А если приходится пользоваться специальной противопролежневой кроватью, это дополнительно еще 800 марок в сутки. Получаются огромные суммы.

Но и это еще не все. Находятся в больнице не меньше четырех месяцев, потому что процесс реабилитации очень длительный. Это ведь только у нас во всеобщем реабилитационном центре Сестрорецка считают, что полтора месяца для этого вполне достаточно.

Как живут немецкие инвалиды? Возьмем, к примеру, немощных рядовых, так сказать, спортсменов-инвалидов. Во-первых, первая



компенсация за утерянную трудоспособность составляет 200 000 марок. Во-вторых, для каждого из них строится отдельный дом, который оборудован специально для коляски. В доме есть все, вплоть до лифтов. В-третьих, инвалиды обеспечивают приспособлениями, необходимыми для жизни в коляске. Среди них перчатки с резиновой прокладкой на ладони, при помощи которой коляска может управлять даже тот, у кого парализованы и кисти рук, приспособления для печатания на машинке. Весь этот парад заключает совершенство человеческой мысли — столик, который крепится на ручки коляски. Ну, а удобства такого столика для инвалидов можно себе представить.

Несколько слов о спортивных залах. Только в одном больничном корпусе для колясочников имеется четыре таких зала. Один размерами с наш манеж и еще три — с большой аудиторией. В большом зале — теннисные столы (инвалиды занимаются настольным, а также большим теннисом, баскетболом, стрельбой и некоторыми другими видами спорта), множество тренажеров.

В маленьких залах установлены огромные столы, на которых занимаются больные. В каждом зале имеется по несколько специальных установок, в которых больные могут стоять, и приспособления для начинающих учить-

ся ходить. Одновременно в зале могут находиться до 20 больных, и с каждым занимается свой инструктор.

Здесь мне сделали две хирургические операции.

Больница имеет два собственных вертолета, с помощью которых осуществляется быстрая доставка в клинику получивших травмы позвоночника на авто-трассах.

Здесь же жители считают, что Гамбург, на окраине которого находится больница, — город маленький. Но после первой же экскурсии мы поняли, что это не так. В самом центре Гамбурга раскинулись два озера. Вокруг них расположены все иностранные представительства и самые дорогие отели. В этом городе все красоты находятся в центре, а дальше идут привычные домики из красного кирпича. В центре находится также и аэропорт. Но достопримечательностями, которыми горожане больше всего гордятся, являются старинной постройки здание железнодорожного вокзала и огромный порт...

Разве забуду эти места, людей, вернувших меня к жизни!

Юлия КАЛИНОВА, студента IV курса.

На снимке: Ю. Калинова с преподавателем кафедры гимнастики С. Л. Банковым.

Фото Николая КАПЛУКОВСКОГО

## В «БРОНЗЕ» «ПОВИННЫ» И МЫ

11 ноября зам. председателя Спорткомитета Санкт-Петербурга П. А. Тресков принимал в Олимпийском зале комитета сборную города по подтялону (бывшее многоборье ГТО) — бронзовых призеров в командном зачете на I чемпионате мира по этому виду спорта, разыгранном в г. Чернигове. Весомый вклад в успех петербуржцев внесли студенты нашего института. Серебряными призерами среди юниоров стали Елена Кузьмина и Александр Ни-

колаев II-я группа II курса. Им, как и другим призерам, были вручены почетные грамоты Спорткомитета и знамя «Л». Такими же отличиями отмечен и тренер-преподаватель кафедры МФОРПТ О. О. Бохан. Среди тренеров, награжденных почетными грамотами, и О. О. Черников (кафедра МФОРПТ).

Студент IV курса Владимир Лукашов, выступая на чемпионате в личном зачете в сильнейшей возрастной мужской группе (21—

27 лет), установил новый для себя рекорд — 207 очков и занял 10-е место.

Единственным чемпионом мира из состава сборной Санкт-Петербурга стал среди спортсменов возрастной ступени 35-39 лет Леонид Ковалев. Как многоборец ГТО он начал выступать, будучи студентом и членом сборной нашего института, в 1977 году. Тогда у него был I разряд по лыжам. В 1988 году Ковалев выполнил уже норматив мастера спорта, Думая,

## ПОЛИАТЛОН

что нам взаимно повезло, что мы встретились с ним, что он согласился тренироваться и выступать за сборную института в многоборье ГТО и после первых, хотя и не совсем удачных выступлений, понял, что это и есть именно его вид спорта. И Леонид остался в нем навсегда.

Олег БОХАН, тренер-преподаватель кафедры МФОРПТ, тренер сборной района по подтялону

## XII чемпионат мира среди студентов

### Представлены в сборной России

Пять наших студентов играют за сборную России в чемпионате мира по гандболу среди мужских студенческих команд, начавшемся в нашем городе 12 декабря.

Гандболисты команды «Строитель-Скиф» провели две товарищеские встречи со студенческой сборной Японии, приехавшей для участия в первенстве мира. В обеих играх победили наши спортсмены.



## И ВСЕ-ТАКИ ВЗЛЕТ!

(Окончание. Начало на I-й стр.) исполняемому свои произведения на фортепиано. Третий приз получил Олег Дружников (12-я группа IV курса) за собственные сочинения, исполненные под гитару. Чудесно исполнили песню «Скука» и романс «Я уеду» Серафима Кунарева и Наталья Кедо (талантливая 9-я группа III курса). Проблемы студенческой жизни отразила в своих частушках Ирина Резникова (8-я группа III курса).

Каждому участнику конкурса выделена премия из ректорского фонда. Лучшим, кроме того, вручены, как и положено, призы.

Выступили на нашей сцене и гости — учащиеся Красносельского бизнес-лицея, а также выпускница Наталья Кузина и аспирантка Лариса Некрасова.

Как удалось организовать столь праздничное зрелище? В октябре в газете «Лесгафтовец» была опубликована статья председателя студенческого профкома Вадима Каспарова «Приплыли — дальше некуда». В ней говорилось о том, что институту нужен профессионал — организатор художественной самодеятельности студентов. И такой человек у нас теперь есть. Это Эмилия Иосифовна Аршанская, в свое время (сравнительно недавно) успешно ведшая у нас в течение нескольких лет эту работу. Вот ее мнение по поводу конкурса:

— Прошедший конкурс- фести-

валь — традиционный. Это не новая форма, такие конкурсы проводились и ранее. Потом был перерыв, но «все возвращается на круги своя». Были взлеты и был упадок, и вот новый взлет. Несмотря на столь тяжелое время, «студенты не только плачут», но и умеют веселиться.

По сравнению с былыми годами организовать студентов было легче. Я пришла не на голое место, а в сложившийся коллектив, в котором есть знающие свое дело люди. Это Михаил Борисов и главный организатор работы Вадим Каспаров. Это благодаря ему конкурс получился как праздник для всех — и зрителей, и участников выступлений.

Большое спасибо за поддержку администрации института, ректору Владимиру Ульяновичу Агееву.

Столкнулись мы с техническими трудностями: темная световая рамка, очень старый задник на сцене. Да и сколько можно пользоваться юпитерами, которые уже давно списаны!

Зато не было проблем в общении со студентами. Я ни разу не столкнулась с равнодушием. Это к тому, что модно сейчас говорить, мол, нашему студенту ничего не надо. Основная часть участников самодеятельности пришла сама. Первый курс работал полностью по собственной инициативе. Хочется отметить студентов третьего курса. Во время практики, в самый трудный период учебы в институте, они проя-

вили завидную активность и заняли призовые места.

Добрых слов заслуживают II и IV курсы. Все были молодцы!

Очень порадовали своей энергичностью студенты-гимнасты. Жаль, что не смог прийти посмотреть на них заведующий этой кафедрой. Участие в таких конкурсах пусть даже в качестве зрителей, несомненно, многое может дать самим педагогам.

Как приятно было видеть в зале единение кураторов со своими подопечными. Инна Валентиновна Быстрова только недавно набрала группу первокурсников, и теперь ни на шаг не отходит от них. Пришел поддержать своих студенток зав. кафедрой шейпинга А. Ф. Гринштейн.

Не увидели мы среди зрителей декана факультета профилированной подготовки. Деканат этого факультета ни одного человека не представил и в состав жюри. Не пришли, чтобы увидеть своих студентов в необычном для них качестве, и представители многих кафедр. А посмотреть, право же, было на что. Богат, богат талантами наш институт!

У нас большие планы. Собираемся открыть студенческий клуб. Помещение выделено, сейчас там идет ремонт.

Нам многое по силам. И мы все сделаем, если только будут наша сплоченность и общие усилия.

— Наша сверхзадача, — говорит в завершение нашей беседы Эмилия Иосифовна, — объединить, подготовить коллектив студентов, аспирантов, преподавателей и создать спортивно-театральное шоу с дальнейшим выходом на высокий уровень выступлений. Мы сможем принимать гостей у себя и выезжать на гастроли сами. Все это реально. И это еще не все...

Лариса БОБРОВА, студентка III курса, наш общественный корр.

На снимках: призеры фестиваля — Е. Скворцова и Р. Докучаева; Э. И. Аршанская и В. Каспаров.

Фото Николая КАПЛУНОВСКОГО

## Внимание!

25 декабря на сцене авторского зала будет представлено фантастическое шоу «Новогодняя мистерия (взгляд во время)» в исполнении наших студентов — участников художественной самодеятельности.

Приглашаем всех преподавателей, студентов и их родителей.

Студенческий профком

## ГАНДБОЛ

### ЧТО НАША ЖИЗНЬ? ИГРА!

Тремя командами представлен Санкт-Петербург в первенствах России среди гандболисток. В высшей лиге это «Тремпл», в I-й лиге — «Тремпл-СКИФ» (в группе «А»), а также ЦПИ. И в составе каждой из них есть наши студентки.

Во втором туре, состоявшемся в нашем городе, «Тремпл-СКИФ» выиграла все встречи: у «Олимпика» (Москва) — 30:25, у «Сокола» (Брянск) — 31:27, у «Горня-

ка» (Железнодорожники) — 39:34 и у команды Калининграда — 32:25. После этого у наших гандболисток стало 11 очков из 20. 14 декабря в Волгограде начался третий тур.

На снимках — команда «Тремпл-СКИФ»: напутствие тренера; «Идем выигрывать»; наши гандболистки в атаке.

Фото Николая КАПЛУНОВСКОГО



Учредитель — Совет Санкт-Петербургского института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта. Газета зарегистрирована Исполкомом Ленгорсовета народных депутатов 19 апреля 1991 г. Рег. свидетельство № 000279.

Адрес учредителя и редакции: 190121, Санкт-Петербург, ул. Декабристов, 35. Телефон — 114-36-63. Выходит два раза в месяц. Тираж — 1000 экз. Заказ № 9740. Редактор В. Ф. ТУРКИН

Подписано в печать 18 декабря с. г.

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лениздата. Санкт-Петербург, Фонтанка, 57.

